编辑/刘秀宇



# 以多边主义促国际法治 推动国际关系民主化法治化 纪念联合国成立80周年"多边主义与国际法治建设国际研讨会"综述



□ 本报记者 唐荣 □ 本报见习记者 柳源远

10月23日至24日,由中国社会科学院国际法研 究所、法学研究所主办的纪念联合国成立80周年 "多边主义与国际法治建设国际研讨会"在广东深 圳举行。中国社会科学院秘书长、党组成员赵志敏, 中国法学会党组书记、常务副会长王洪祥,中国法 学会法学教育研究会会长张文显,中国国际法学会 会长黄进,最高人民法院第一巡回法庭分党组副书 记、副庭长刘峥,外交部条约法律司副司长刘洋,深 圳大学党委书记、中国工程院院士李清泉,广东省 委政法委副书记、广东省法学会党组书记叶向荣, 深圳市委政法委书记、深圳市法学会会长张礼卫和 联合国国际法委员会委员、中国驻苏丹前大使马新 民,联合国国际法委员会第76届会议主席马丁·帕 帕林斯基斯和起草委员会主席马里奥·奥亚萨瓦 尔,联合国人权理事会单方面强制性措施对享受人 权的不良影响问题特别报告员阿莱娜·杜晗,秘鲁 外交部前部长凯撒·兰达等中外嘉宾出席会议。

#### 捍卫联合国权威 践行真正的多 边主义

与会专家认为,联合国成立80年来,虽然人 类社会经历了天翻地覆的巨大变迁,世界格局不 断演变,但联合国始终关注和平与安全、可持续 发展、人权保障等重大问题,在全球治理中发挥 着不可替代的重要作用。赵志敏在致辞中表示, 多边主义是第二次世界大战以来具有基础性、主 导性的制度安排和价值理念,具有重大进步意 义,促进了世界和平、稳定、发展、繁荣,增进了全 人类共同福祉。王洪祥强调,中国作为第一个在 《联合国宪章》上签字的创始成员国,始终积极参 与全球事务,坚定维护和践行多边主义,支持联 合国在国际事务中发挥核心作用,为夯实多边主 义的全球根基作出了重要贡献。刘洋在发言中回 顾了联合国成立80年来在维护世界和平、促进全 球发展方面取得的成就,同时表示多边主义仍面 临严峻挑战,各方应当弘扬宪章精神、促进国际 法治、推动共同发展、完善全球治理。中国愿继续 与各国一道,推动构建人类命运共同体,携手建 设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包 容、清洁美丽的世界

专家们一致认为,习近平总书记先后提出构 建人类命运共同体的理念和四大全球倡议,是中 国践行真正的多边主义,推进国际法治建设的重 要抓手,充分彰显和体现了中国始终是世界和平 的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护 者、公共产品的提供者的大国担当。张文显指出, 习近平总书记提出的四大全球倡议是对《联合国 宪章》精神的丰富和发展,为应对全球性挑战提供 了中国方案。他建议推动制度性构建,以应对新的 问题、矛盾和挑战,解释并保障《联合国宪章》宗旨 和原则的有效实施。马新民认为,多边主义已成为 国际法的价值理念和重要原则,《联合国宪章》是 多边主义的集大成者,确定了多边主义的原则、法 律依据、国际机制和共同目标,对多边主义作出重

### 一体推进国际关系民主化法治化

国际关系民主化是法治化的政治基础,国际关 系法治化是民主化的重要保障,二者相互依存、相 互促进。马丁·帕帕林斯基斯高度评价中国对联合 国以及国际法发展的贡献,指出中国学者和实务专 家在国际法委员会、国际法院等机构中发挥着重要 作用。他强调,国际法委员会通过条约编纂和研究 小组工作,不断推动国际法与时俱进。凯撒·兰达回 顾了从《威斯特伐利亚和约》到《联合国宪章》的和 平共处原则演变,认为和平共处五项原则为拒绝暴 力、推动国家间相互尊重、开展对话以及实现和平 共处指明了路径。尽管各国在政治、经济、文化和社 会等方面存在差异,但仍应全力通过对话与合作来 解决各类问题。阿莱娜·杜晗则从国际法视角审视 了单方面制裁对诸多国际法原则构成的冲击,认为 单边制裁会对人权与国际法治造成负面影响,指出 其违反主权平等、不干涉内政等原则,各国及国际 法学专家亟须依据国际法治原则,对单边制裁所引 发的法律问题进行更为深入系统的研究,以寻求有 效的应对策略,维护国际法治的尊严与秩序。

#### 深化涉外法治建设与国际交流合作

法治是现代文明的基石。李清泉表示,深圳大 学高度重视国际化发展,实施全球连接计划,与全 球50个国家和地区的310所高校建立合作关系。他 强调,深圳大学将加强涉外法治学科建设,培养具 有国际视野的法治人才,积极推动粤港澳大湾区规 则衔接,为构建人类命运共同体贡献力量。叶向荣 认为,坚守联合国初心和《联合国宪章》宗旨对完善 全球治理至关重要。他表示,广东将深入贯彻四大 全球倡议,发挥法治之力推动粤港澳大湾区规则衔 接与机制对接,提升经济活力与创新动力。广东愿 积极参与和支持香港国际调解院工作,深化涉外法 治建设与国际交流合作。张礼卫表示,深圳的发展 是中国践行法治、融入全球治理的生动缩影。他强 调,深圳正加快建设更具全球影响力的经济中心城 市和现代化国际大都市,已与联合国多个机构开展 务实合作,打造中国法治窗口,让法治成为深圳集 聚全球要素的强磁场

在具体机制建设方面,专家们进行了富有成效 的研讨。马里奥·奥亚萨瓦尔介绍了《新加坡调解公 约》在推动国际商事调解执行方面的重要作用,呼 吁更多国家加入并完善调解机制。刘峥介绍了中国



国际商事法庭的建设成效,表示将进一步深化完善 "一站式"国际商事纠纷多元化解决机制,积极推进 完善国际商事审判机制,持续促推国际法治工作, 深化国际交流与合作,积极参与国际规则制定,加 强涉外法治人才培养,提升中国司法的国际公信力 和影响力。中国社会科学院国际法研究所研究员刘 敬东聚焦"一带一路"法治建设,指出应通过法治创 新防范法律风险、促进贸易投资便利化,推动构建 共商共建共享的国际法治体系。

此外,与会专家学者还就应对碎片化世界:跨 境交易中合规与风险管理、全人类共同价值与人权 发展、多元化纠纷解决与国际法治和高水平对外开 放与国际经贸新秩序等议题进行深入研讨,凝聚了

本次论坛期间,来自中国、巴西、秘鲁、俄罗斯 英国、法国、德国、瑞士、土耳其、韩国、泰国、埃及、 阿根廷等近30个国家的百余位法官、知名专家学者 围绕多边主义与国际法治建设的重大议题展开深 入研讨。





□ 刘艺

日前,由中国法学会行政法学研究会主办、 湘潭大学承办的中国法学会行政法学研究会2025 年年会在湖南湘潭举行。恰逢行政法学研究会成 立40周年,本次年会以"进一步全面深化改革与 法治政府建设"为主题,会聚了全国顶尖行政法 学专家学者与实务界人士,共同回顾行政法学研 究会成立40年砥砺奋进的辉煌历程,深入探讨新 时代行政法学的历史使命,为在进一步全面深化 改革背景下推进法治政府建设提供学术支撑。

来自全国人大常委会法工委、最高人民法院、 最高人民检察院、司法部等机关的领导以及中央党 校(国家行政学院)、中国社会科学院、北京大学、清 华大学、中国人民大学、中国政法大学、中南财经政 法大学、西南政法大学、华东政法大学、西北政法大 学等高校和科研机构的500余名专家学者与学生共 襄盛会。湖南省和湘潭市的相关领导出席大会并

全国人大常委会法制工作委员会国家法室 主任童卫东在致辞中指出,行政法学研究会成立 40年来,做了很多开拓性的工作,深度参与和见 证了国家行政立法和法治政府建设的进程。目 前,我国正在推进修改国家赔偿法,国家立法规 划和工作计划中还有不少部门行政法需要制定 修改,需要专家学者关注国家立法的进程,继续 提供支持和帮助。

最高人民法院审判委员会委员、行政审判庭庭 长耿宝建指出,行政法学研究会成立以来,团结带 领广大行政法学工作者,深耕理论沃土,服务法治

实践,特别注重加强对行政审判实践中各类前沿问 题的研究,为行政审判工作提供了源源不断的理论 滋养与智力支持,成为行政审判事业发展不可或缺 的支撑力量。期待以行政法学研究会成立40周年为 新起点,进一步加强经验总结与理论提炼,推动行 政法学理论创新、行政审判实践创新、行政法治制 度创新。

最高人民检察院副检察长张雪樵指出,行政法 学研究会经过40年的繁荣发展,为法治政府建设作 出了突出贡献。他以"深化法律监督改革 完善中国 检察学自主知识体系"为主题,提出三点建议:一是 要立足法律监督宪法定位,优化司法职权配置,解 决行政诉讼监督现存问题,推动公益诉讼制度完 善;二是要坚持"两个结合",将博弈之诉转为督促 之诉、将诉的方式转化为公益保护的协同之诉,确 保法律监督行稳致远;三是着眼中国式现代化建 设,创新公益诉讼实践破解治理难题,以科技赋能 保障司法公正高效,彰显法律监督制度价值。

司法部党组成员、副部长胡卫列指出,行政法 学研究会成立40年来,扎根中国行政法治实践,推 动行政法学理论研究蓬勃发展,研究会始终坚持学 术领航,着力构建中国特色行政法学自主知识体 系;坚持学术反哺,与时俱进地为中国行政法治建 设提供新鲜的滋养;坚持为国育才,为行政法学教 育和行政法治人才培养提供有力保障;坚持全球视 野,搭建行政法学沟通交流的桥梁。站在新的历史 起点上,期待与行政法学研究会在加快自主知识体 系构建,深化理论实务联动,加强法治人才培养等 方面继续深化合作,共同推动中国行政法治建设取

湘潭大学校长廖永安表示,本次年会紧扣时代 脉搏、呼应改革大势,体现了行政法学界服务国家 治理现代化的大局意识与使命担当。湘潭大学将以

本次会议为契机,进一步加强与全国行政法学界同 仁的交流与合作,共同推动中国行政法学研究的发 展,加强法治政府建设所需人才的培养。

中国法学会副会长、学术委员会主任、行政法 学研究会会长,中国政法大学校长马怀德作行政法 学研究会40年发展报告。他表示,回顾40年发展历 程,行政法学研究会始终站在法治政府建设的前 沿,坚持解放思想、实事求是、追求真理、勇于探索, 构建起立足中国国情、回应时代命题、解决中国问 题的行政法学研究范式。行政法学研究会要以成立 40年为新的起点,主动应对时代机遇与挑战,肩负 起新时代行政法学研究的历史使命。

开幕式由中国法学会行政法学研究会副会长 兼秘书长、中国社会科学院法学研究所国际法研 究所联合党委书记李洪雷主持。他表示,行政法学 研究会在过去40年中取得了辉煌的业绩,相信在 中国法学会党组的坚强领导下,在全体会员的共 同努力下,研究会一定会为建设更高水平的法治 政府与构建中国行政法学自主知识体系,贡献新

开幕式后,与会人员共同观看行政法学研究 会成立40周年纪念短片,并为获得中国行政法学 "终身成就学者"荣誉的西南政法大学王连昌教 授、中国政法大学朱维究教授、苏州大学王健法 学院杨海坤教授颁奖。杨海坤作为代表发表题为 《行政法学研究回顾与展望》的主题演讲,阐述 "政府法治论"的来源与主要观点,并提出行政法 学发展与国家命运紧密相连、强化学科对法治建 设的关键作用等六点期待。获得中国行政法学 "杰出贡献学者"的分别是北京大学法学院姜明 安教授,中南财经政法大学法学院、广东外语外 贸大学云山工作室首席专家方世荣教授,清华大 学公共管理学院于安教授,中国人民大学法学院

莫于川教授,北京师范大学法学院董皞教授、中 央党校(国家行政学院)政治和法律教研部胡建 森教授。姜明安作为代表以《新时代中国行政法 学研究的历史使命》进行主题演讲。姜明安指出, 当前行政法学研究面临数字与智能社会发展等 一系列冲击,由此提出研究并起草相关专家建议 稿和编写教材的具体建议。30位学者荣膺"从事行 政法教研四十年荣誉学者",十部专著、二十篇论 文被评为"中国行政法学四十年优秀成果",20名 在校研究生荣获第十二届"应松年行政法学奖学 金","2025年年会优秀论文"的评选结果也一并发 布。与会学者纷纷感慨行政法学研究的拓荒之艰、

破壁之难、变化之巨。 本次年会分设"中国行政法学自主知识体系 的构建与转型""行政执法体制机制改革""国家 赔偿法与行政诉讼法的完善""行政争议纠纷机 制的健全与完善""行政法诸领域的法典化及课 题""具体领域中的行政法(学)发展与改革"6个主 题分论坛,67位专家学者围绕不同议题作专题汇 报,理论界与实务界代表进行了深度对话。大会交 流环节中,6个分论坛的总结代表分别对各个分会 场的共识性观点与创新性见解向全体参会人员进 行汇报,提炼了各分论坛研讨的主要观点与交流

马怀德在闭幕致辞中表示,本次会议恰逢行 政法学研究会成立40周年,具有重大纪念意义。本 次年会参会人数、提交论文数量均创历史新高,讨 论议题兼具前沿性与基础性,现场讨论热烈、相互 切磋,充分彰显学术平等与创新活力。他特别指 出,行政法学研究会特别注重扶持新人,年会为众 多青年学者在学界中崭露头角提供平台和机会。 展现了行政法学研究会传承有序、薪火相传的良



## 首期中国政法大学中伦涉外法治人才 培养班开班

本报讯 记者黄洁 见习记者柳源远 10月25日, 首期中国政法大学中伦涉外法治人才培养班(以下简称 "涉外法治班")开班典礼暨师生座谈活动在中国政法大 学昌平校区举行。中国政法大学党委书记姜泽廷、中国 政法大学党委副书记黄瑞宇、中伦律师事务所创始合伙 人张学兵以及法大师生代表参加开班典礼。"涉外法治 班"的设立,旨在通过整合高校理论资源与律所实务经 验,培养一批通专业、懂实务,具有国际视野的涉外法治

姜泽廷指出,涉外法治是高水平对外开放的"安全阀 与"助推器"。随着我国深度参与全球治理,"一带一路"倡 议赢得国际社会广泛认同,高端涉外法治人才已成为国家 战略资源。在此背景下,中国政法大学决定以"虚拟建制、 双导师制、全周期培养"为路径,共同打造"涉外法治班" 探索"高校—律所—海外"深度联动的涉外法治人才自主 培养新范式。他表示,"涉外法治班"的诞生,是学校涉外法 治人才培养的又一标志性成果。姜泽廷对首期"涉外法治 班"学生提出三点期待:第一,胸怀"国之大者",做民族复 兴的"涉外守门人";第二,赓续"法大精神",做知行合一 的"时代奋斗者";第三,锻造"硬核本领",做通晓前沿的 "跨界法律人"。

## 《中国生态警务发展研究报告》发布 暨学术研讨会举行



本报讯 记者黄洁 见习记者柳源远 10月26日,由 中国人民公安大学主办的《中国生态警务发展研究报告》发 布暨学术研讨会在京举行。最高人民法院、最高人民检察 院、公安部、司法部、生态环境部相关领导出席会议并致辞 会议开幕式由中国人民公安大学校长王轶主持

中国人民公安大学党委书记曾海燕在致欢迎词时表 示,今年是习近平总书记提出"绿水青山就是金山银山"重 要理念20周年。党的二十届四中全会提出,加快经济社会 发展全面绿色转型,建设美丽中国。牢固树立和践行绿水 青山就是金山银山的理念。为进一步提升学校服务国家战 略和公安实战的能力,学校集中专业研究力量,牵头编制 《中国生态警务发展研究报告》。在研究编制过程中,学校 与各地公安机关紧密合作、加强协同,注重吸收实战一线 的典型经验和先进做法,使报告既有翔实的数据和实例支 撑,也有专业理论剖析和可行对策建议。该报告为生态警 务理论研究提供现实样本,也为生态文明制度建设提供参

《中国生态警务发展研究报告》系统梳理了近年来我 国生态警务的发展历程,全面总结了各地有关部门在环境 犯罪侦查、生态环境联合执法、协同治理等方面的实践经 验,深入分析了当前生态警务面临的新形势、新问题,并对 未来发展趋势进行了理论和实践展望,深度解码地方生态 警务创新实践,系统呈现我国生态警务建设最新成果,生 动勾勒出中国生态警务实践图谱。

发布仪式结束后,与会专家学者围绕中国生态警务理 论与实践热点问题、公安法学自主知识体系构建、公安法 学教育服务公安机关新质战斗力等议题进行了深入交流 与学术研讨。

## 中国(河南)企业出海研究院成立仪式举行



本报讯 记者赵红旗 10月26日,中国(河南)企业 出海研究院成立仪式暨企业家论坛在河南财经政法大 学举行。此次论坛由河南财经政法大学管理学部主办, 北京大学国际关系学院担任学术指导单位,会聚政府代 表、高校专家、企业负责人等多方力量,共同见证河南企 业出海服务新平台的诞生,共同探索企业高质量"走出

河南财经政法大学党委书记、校长司林胜表示,中 国(河南)企业出海研究院(以下简称研究院)的成立,是 学校对接国家战略、贯彻党的二十届四中全会"增强高 质量发展动力""扩大高水平对外开放"要求的具体实 践。他强调,研究院将全力打造企业出海"导航仪"、政策 法规"解码器"、国际合作"连心桥",以专业智力赋能企 业全球化战略升级,为河南开放型经济发展注入新

河南财经政法大学副校长张扬代表研究院与北京大 学国际关系学院签署合作备忘录,双方将在学术研究、人 才联合培养等领域开展深度协作。与会人员围绕"企业出 海ESG管理""全球化战略选择""跨境人才培养"等核心 议题展开深度研讨,为研究院发展精准把脉。